
免疫调节（第1课时）教学设计
	教学设计方案

	题目
	免疫调节（第1课时）
	年级学科
	高二生物

	授课教师
	李霞
	工作单位
	佛山市顺德区郑裕彤中学

	教学目标
	知识目标：了解人体三道防线及其作用，概述免疫系统组成，理解体液免疫的具体过程。

能力目标：通过问题驱动式教学，培养学生理解、思考和分析问题的能力。
情感目标：通过体液免疫的学习，培养小组合作的团队意识。

	教学重难点
关键
	教学重点：免疫系统的防卫功能和体液免疫过程。
教学难点：抗原抗体的概念；体液免疫的过程。

	教学方法
	采用问题驱动法、启发式教学法、材料分析法、讨论学习法、赏识性评价、游戏互动法等教学策略进行教学


	教学设计思路
	以“人体的三道防线----免疫系统的组成----体液免疫的过程”为内容主线进行新知识的学习，充分体现新课程强调的“学生是学习的主体”的理念，体验学习的过程，使学生真正成为课堂的主人。

	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	新课导入
	展示接种疫苗图片，问：疫苗是什么？为什么接种疫苗后能预防相应的疾病呢？
	看图，产生兴趣，结合自身的经验，积极思考问题。
	通过图片展示，激发学生的探究欲望，引入新课的学习。

	一、人体的三道防线
	利用课本P35中的“伤口感染后的脓液”问题，将其拓展成为医生给病人打针情境问题，在问题的解决的同时，引入非特异性免疫和特异性免疫的概念：
1、 医生给病人打针时，

为什么要先用酒精对皮肤消毒？
2、 当皮肤破损时，为什
么伤口会感染会发炎甚至化脓，脓液又是什么呢？
3、 第一、第二道防线在
发挥作用时，对病原体是否具有选择性？
当病原体突破第一、第二道防线后，又由谁来发挥作用呢？
	学生对所创设的情境能感同深受，在老师的引导下，积极思考，分析讨论，回答相关问题。
	通过学生都非常熟悉的一些生活事例，引导学生善于用生物学知识分析生活中的事例。



	二、免疫系统的组成
	图片展示“泡泡男孩”， 以“泡泡男孩”的例子，讲述缺少免疫系统的大卫只能生活在无菌的隔室“泡泡”里，同样也设置问题：免疫系统由哪些成分组成的呢？B细胞和T细胞又来源于哪里呢？

接着教师以一则材料：“某科学家为了研究淋巴细胞的来源，用小鼠做了如下几组实验：1组：用射线照射使骨髓失活后，机体内既没有T细胞也没B细胞；2组：向1组失活的骨髓中导入造血干细胞，机体内即有B细胞也有T细胞；3组：切除了胸腺后，发现机体内没有T细胞而有B细胞。”设置问题：

1、通过第1、2组对照，可以推测得出什么结论？     

2、通过第3组实验，又可以得出什么结论？
	小组讨论分析材料，通过比较对照，回答相关问题，并获取淋巴细胞来源的相关知识，完成针对性练习。
	1、以材料分析的形式，将抽象的难点具体化，让学生通过对材料的分析，更清晰更明了地掌握淋巴细胞的来源

2、鼓励学生发言，培养学生的言语表达能力，通过练习，掌握知识

	三、体液免疫的过程


	以社会新闻为材料，设置问题，引入抗原抗体。分析材料，从免疫学上回答：

1、此实例属于特异性免疫还是非特异性免疫？     

2、材料中的“蛇毒”属于什么？“抗蛇毒血清”内特殊的蛋白质又属于什么？

3、抗体是如何产生的？又是如何发挥作用的？引入体液免疫过程。
通过观看视频，使学生对体液免疫过程有个大体的认识，结合课本体液免疫内容，将知识过程问题化，分散难点，各个击破。
	分析材料，积极思考，组内讨论回答；观看动画，思考整个体液免疫的具体过程，完成学案有关体液免疫的问题及连线和游戏活动环节

	1、以材料的问题驱动学生积极主动思考，在讨论及寻找答案的过程中，获取新知识

2、通过游戏活动的设计，让学生体验游戏活动过程中的学习乐趣，并以一个小组向全班同学演示他们的操作过程，活跃课堂气氛；另一方面，学生在参与游戏过程中可以加深对体液免疫过程的理解


	小结
	引导学生回忆本节课学习的内容，在PPT中展示本节课的知识轮廓，要求学生核对自己所构建的知识网络，查漏补缺
	学生总结，构建本节课的知识内容网络，补充完善
	通过构建知识网络，培养学生的归纳总结的能力

	完成当堂检测，布置课后作业
	1、学生动脑思考学案中的当堂检测练习，及时巩固所学知识
2、完成各部分自主小结并思考：当病原体侵入了体内细胞后，细胞免疫过程又是如何呢？为下节内容的学习作铺垫

3、查阅相关艾滋病知识，认识艾滋病的流行和预防，关爱艾滋病人

4、《新坐标学案》P22-23
	加强知识巩固，完成老师设置的问题，为学习第2课时内容铺垫
	培养学生搜集、查找信息的能力

	板书设计
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教学反思：
本节课主要通过问题驱动、应用多媒体课件及电子白板辅助教学，把复杂的问题具体化，把抽象的问题形象化，通过一系列的问题设置，激发了学生的学习兴趣，不仅使他们积极主动地参与到教学中，而且让学生加深了对知识的理解和应用，充分体现了“以学生为主体”的教学理念。下面说说几点教学反思：

（1）问题使用反思：由于本节课只为免疫调节的第1课时，故主要对第1课时相关问题进行分析。本节课原有 9 个问题，其中直接使用 1 个问题，改造使用 2 个问题；教学设计（或课堂教学）补充  7   个问题，发现提出  7   个新问题。本节课共使用了  17   个问题。其中课本中P35“问题探讨”的3个问题以及“本节聚焦”中的问题都没有使用，因为重新创设了更能吸引学生感兴趣的接种疫苗的问题情境。而直接使用的问题则是课本上P35伤口化脓感染的问题，并将其补充设计了几个问题，结合生活经验激发学生思考，同时鼓励学生多用生物学知识来解释生活中的现象；
（2）问题驱动反思：本节课多处采用贴近生活的事例创设问题情境，将课本上枯燥的文字以问题形式给出，给学生营造了轻松的学习环境，学生乐于思考并解决生活中的问题；

（3）课堂质量反思：整节课上，通过问题，学生思维活跃，同时结合游戏环节及电子白板运用，激发了学生学习的兴趣，全班同学积极参与。
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